

不小心踩上失误的“地雷”

阿蔡是一家连锁零售店的店长，管着30多个员工，除了保安和阿蔡自己是男性，其他全是女同事。阿蔡年轻有为，工作不到一年，就脱去了“助理”的头衔，被派到新店独当一面。

零售行业对柜台销售人员的奖惩十分严格，阿蔡的公司也不例外。比如：有小过失和走神，柜面记录一次；两次柜面记录升级为警告信一次，并扣罚50元钱；和顾客发生争执或是严重失职，警告信加罚款一次；两次警告信就可能被开除。

对于这些规定，阿蔡烂熟于心，执行起来也说一不二。可他渐渐发现，惩罚未必很有作用——当那些女孩子哭哭啼啼地在警告信上签完字离开主管房，她们怎么可能打起精神为顾客服务呢？处罚让销售小姐失去了微笑，顾客怎能得到“上帝般的待遇”？而顾客不满意，销售小姐遭投诉就可能再次受罚。这样恶性循环，只会导致顾客流失、销售量下降。

到底罚好还是不罚好？阿蔡把自己的困惑告诉了做人事的老婆，老婆给他说了一则寓言——

南风和北风为了争论谁更强大而吵了起来。后来他们决定：谁先让一个穿大衣的老先生更快脱下大衣，谁就更强大。

北风朝老人呼呼地拼命吹风，老人反而把大衣裹得更紧了。而南风将温暖的风轻轻吹去，不久，老人觉得热了，脱掉了大衣。

老婆说，友善和温暖比暴力强大得多，赞美比处罚更有效。

于是，阿蔡试着改变管理风格，把“下次再犯，就要开警告信”，变成了“如果你在下个月有进步的话，那么我会在管理层的会议上提名表扬你”。这小小的改变，效果出乎意料地好。大家看到阿蔡不那么怕了，有问题都会直接和他沟通。销售量上去了，顾客投诉越来越少。

阿蔡总结了几个月来的得失，写成报告，递交给集团运营总监，希望领导层能通过这个实际的案例，改变管理理念，让更多下属感受到公司送来的南风。

批评下属也要讲艺术

小鱼（国企前台）

人在职场漂，哪能不挨刀！就算是一人之下众人之上的总经理，难免也要挨董事长的骂，更何况我等“小巴腊子”，被领导责骂甚至处罚是家常便饭。

最初，每每这样的时候，我总是战战兢兢，如履薄冰，心情甚至会坏上几天才能缓过来。不过，熬了几年总算也成了“年轻的老人”，虽不是百毒不侵，也勉强有些心理承受能力，特别对那些个无理的责骂和处罚，说句不文明的，俺就当它是“放屁”，左耳进右耳出，不和领导的更年期综合征一般见识。

当领导是一种艺术，有权无威难成权威。批评下属也要讲艺术：分量太轻成了蚊虫叮咬，风和日丽等于没说；分量太重则成了泼妇骂街，不仅不能让下属心服口服，还失了自己的身份，这是我仰视领导得到的一点体会。可惜，有些领导尚不清楚自己有几斤几两重，以为有权就有威，甚至以为自己不怒自威，批评起人来毫无分寸，让人好生反感。

有一次，新来的经理给一位资深前辈派任务，前辈说这做法不符合惯例，做了不但无功，很可能还会受到客户的投诉和总部的处罚。偏偏新经理不买账，误以为老同志不买“空降兵”面子，斗胆想挑战上级的权威，拍着台子把他臭骂一顿，说：“有我在就可以！”

前辈也是个耿脾气，两人吵了起来，事情越闹越大，闹到最高层，弄得全公司上下皆知。所有人包括大老板都站在前辈一边，认为应该遵循传统，因为，即使做成了这件事，对我们的业务也不会有什么明显的帮助，而失败受罚的机率高达90%，实在不值得冒险。纠缠一番，经理没有得逞，反而弄得尴尬不已，好久都下不了台，最后是向前辈讨了饶才过关。

我等看在眼里，深受教育。领导的自信和张狂确实找错了方向，对有些人和有些事，可不是因为坐在“位子”上，就可以随便胡来的。要“识时务”的，并不仅仅是“小巴腊子”。

谁都不愿意在工作中出错，但人非圣贤，大大小小的过失总是难免。近日，《开心辞典》主持人王小丫自曝：工作中讲错一个字要被扣罚200元。

当不小心踩上失误这个“地雷”，因此受到上司的批评或处罚，你如何应对？



插图
镜任

主动到人事部“投案”

草萤（私企主管）

窗外雨绵绵，我的情绪也低落到冰点。刚升任主管不到一个月，就遇到了一件棘手事。

早上8:30，准时坐定，办公桌上电话铃声大作，赶快拿起话筒，耳边是总经理气势汹汹的责问：“昨晚为什么没有安排工人加班，现在这批货出不来，怎么向客户交待……”想要解释，欲言又止。

昨天下午的例会上，总经理特别交待我说，美国那边的客户有一批货快到期了，要我晚上安排几个工人加班赶出来，以便搭乘第二天的航班出境。会后，我嘱咐小组长执行，哪里知道她竟忘了这事，一下班就拎着包逛街去了。也怪我，回家之前，没有确认一下人员落实情况，以为交待过了，就没事了。

不能准时交货，就意味着失信于客户，就意味着可能失去客户，客户可是我们的上帝

啊！怎么办才好呢？我这小小主管刚上任，就给总经理捅了这么大的娄子。虽然小组长失职在先，可作为任务负责人的我难辞其咎。心里又是惭愧又是懊恼，在洗手间抽完3支烟后，我决定负荆请罪。

总经理一向以严厉出名，我忐忑不安地走进他的办公室。“事情已经发生了，也没办法，关键是要反思怎样才能在以后的工作中不犯同样的错误。如果每个人在自己的工作环节尽职尽责，这样的事情也就不可能发生了……”他神色虽不像平时那么严肃，和缓的语调中依然透露着权威，但我觉得这声音从来没有这么动听过。

尽管总经理没有提处罚的事，我还是主动向人力资源部“报案”——申请扣罚当月奖金，以铭记我当主管后第一次失职的“痛”。

学会“娴熟”地道歉

艾文（售后维修接待）

几年前，我开始做某知名品牌手机的售后维修接待。在这之前，我做过类似销售的工作，以为自己沟通能力不错，这种和人打交道的活自然是驾轻就熟。

上班几天后我明白了什么叫做世道艰难。每天都要义务加班。只拿1000多元的死工资，却要被客户从早骂到晚，有些甚至是和业务毫不相干的人身攻击。不为别的，只是因为顾客是上帝。

做了久了，心态慢慢调整过来。知道毕竟是他们遇到了手机故障，心情欠佳。再说了，我们赚的就是这个钱。先前客户要明明没有过错的我道歉，我会扭扭捏捏，到后来，我的道歉已经很“娴熟”了。不就是道歉吗？你可以不尊重我，但是我要尊重自己和这份工作！

有些客户尽管有点不讲理，但他们的情绪是外露的。对我们来说，这样的客户反而好交流。有些客户，表面温文尔雅，说话轻声细气，却是相当难缠，你很难从脸部表情看出他的真实意图。例如，工程师在维修过程中出错，和他协商如何赔偿时，他总是让你一遍又一遍猜他想怎么样，却从不亲口说出

他的要求。

有一次，临下班的时候，有位客户拿着手机来做软件升级，同事就拿进去帮他做了，但忘记告诉他里面的存储信息会丢失。事发后，他安静地坐在接待台，说自己存储的电话号码非常重要，一定要我们追回。但是从技术上说，绝对没有这个可能。

经过两个小时的交涉，他咬定要恢复已丢失的号码，别的都不考虑。我们都在旁边想办法。后来想到，移动公司有通话记录的，既然他说都是经常联系的号码，那应该都追得回来。就这样，我们把他3个月内联系电话号码刻在盘上给了他，气氛慢慢地缓和了，他也很高兴。说只要把号码拿回来，什么都好说。

本来以为，这件事情过去了。谁知，没几天，他的律师就到公司来索赔。据说公司赔了一大笔钱，而我那位同事也被罚了600元。公司还说，这跟公司赔的钱比是杯水车薪。

事情虽然是我们错在先，但总觉得心里不大舒服：公司总教育我们服务人员要换位思考，多为客户考虑，体谅客户；可为什么很少有人体谅我们呢？

我在一家世界500强公司做销售。刚进公司时，虽然产品在业内被称为贵族，可销售情况不咋样。在公司业务会议上，我们自嘲说，我们是老虎，周围的同行是群狼。狼比虎多，我们不是对手。

为了扭转局面，公司总部下达指示：要改变产品只贵不“族”的现状。

我们在执行中遇到不少问题。公司有许多严格的制度，让我们在销售中放不开手脚。有些是小问题，比如我们可以请客户吃饭，但却不能和客户卡拉OK；有些是大问题，其中最严格的规定是不能搞“关联交易”。

我却遇到了“关联交易”。我有个同学，他的亲戚是我们目标客户的高管，于是我建议同学做我们的销售代理，然后共同打开这个市场。我相信任何在国内做销售的人，都不会认为我这个设想有什么不对的地方，也不会认为我这样整合资源有什么不妥。

于是我们联手参与了一个项目的投标，中了。我敢保证我没有任何行贿行为，我只是在公司政策许可的范围内，给我同学争取了最优惠的代理折扣。

但问题来了。

有人说，我这个销售经理和自己的同学进行了“关联交易”。公司的审计部门质问我：为什么要给同学最优惠的折扣？我发现我真还无法解释。我只能说，我这个同学有能力协助我们公司中标，这是我调查的结果，所以我向我的主管汇报了，他同意给予最优惠的折扣。这个理由公司似乎并不满意，审计者怀疑的是：我在其中有无什么“关联交易”？从公司给我同学的最低折扣里拿到好处没有？他们根本不考虑我们本来中标的希望很渺茫这个事实，还要我自己举证我的清白。

公司的问话，让我的情绪一落千丈。我招谁惹谁了？本来，我们在国内这个行业根本没中过标。我赢了，却遭到怀疑。在中国找熟人销售，难道就是大逆不道？

也许，公司这样的要求有其合理的一面，但合理的制度，却造成了我的窝囊——我至今还不能重新参与销售。而我们公司在国内这个行业销售业绩，除了我中的标，就再没有得到机会了。看着销售业绩像蜗牛一样地缓慢爬行，我对我的工作小组的成员没有什么可以解释的。

主管同情我，但他爱莫能助。他只是对我说，会好的，一切都会好的。当然，后来证明我是清白的——我是用了同学的关系，但我没有在同学应得的获利中拿一分一毫的好处。半年多难熬的被审计经历，让我明白了一个道理：公司的制度，主要功能是防止员工出现犯错的可能，也许会矫枉过正，也会和效率冲突；但制度就是制度，无论如何，你犯不着去撞那条红线。

本版整理 施淑洪

欢迎来帖

在日前揭晓的“最佳雇主”排行榜上，中国本土企业首次与外企势均力敌，在前50名中各占25席。

外企薪酬优厚，培训体系完善，可是工作压力大；国企工作稳定轻闲，福利待遇也不错，可是人际关系复杂。外企、国企？大公司、小公司？你曾经在哪些雇主手下打过工？在选择雇主时，哪些因素左右着你的决定？你心中的最佳雇主是什么样的？欢迎来新民晚报《职场方圆》与我们分享你与雇主之间的故事。

来稿请发 E-MAIL:zcfy@wxjt.com.cn

电话：52921231

传真：52920613 52921705

（截稿时间：8月6日上午9时）

隐形的职业 “附加值”